



倚冬如山

■张凌云

西风紧，黄叶飘，转眼冬天就来了。或许是换了住处的原因，有些熟悉的感觉找不回来，于是思绪由此上溯到更早的时光，我看着面前层叠的檐角，想起小时候家中的院落。

那时候我也常站在院子里，看着对面的矮墙黑瓦发呆。一年四季，冬天最为难过，因那时的房子太过简陋，到处漏风，连窗户玻璃都装不起。越是这样艰苦的环境，越对世界有种莫名的憧憬，印象中就有这样一件事。

那时老师让我们写一篇关于冬天的作文。父亲看到笑了，说我写得不对，原来作文中写道：“远处的塔、小山都望不见了。”我争辩说是模仿，因为刚学过的课文中有这么一句。父亲说，模仿不能生搬硬套，我们地处大平原，哪里有小山啊！

我还是不服气，无奈这是事实。但那篇名叫《初冬》的课文仍然给我留下极深印象，什么时候，我能见到真正的塔和山呢？

光阴轮转，我早已走出了那片故土，见过的名山大川不胜枚举，包括上班路上，恰能看到一座带塔的小山。但这与幼时希望的情境并不契合，我想要的，是平地突兀出一座山来，而且带着朦胧的影子，就像那篇《初冬》所说，本来你看不见它，只有当雾气消散，它才会露出真容。

这是什么样的山呢？我一直在反复寻觅。后来看到宋郭熙《林泉高致》云：“真山水之烟岚，四时不同，春山澹冶而如笑，夏山苍翠而如滴，秋山明净而如妆，冬山惨淡而如睡”，乃有所悟：原来，所谓冬山如睡之外，冬天本来就是一座山。

这是一座不是翻越、而是可以倚靠凭眺的山。世人看到山，更多想到的是去攀登、征服，诚然，那是勇敢者的追求。但许多时候，并不是所有的山都必须翻越的。我们需要山，是因为山在身边，就能踏实、安稳，心不会空落落的，山像一棵大树、一块巨石，让我们能找到依托。

山能给我们遮风挡雨。寒冬凛冽，北风呼啸，多希望有一座山挡在前面，呵护我们单薄的身体。将原本严酷的冬天本身想象成一座山，渐渐的，风声没那么紧了，身上也感到暖了，一个人会变得从容平和。山还能让我们相互取暖，山不再大雪纷飞，却化身一口滚烫的火炉，人们聚拢在一起，言笑晏晏，悄悄地打发走那些艰难的时光。

这座山凝聚的是父母家人、亲朋好友守望相助的亲情、友情和爱情。无论多么天寒地冻，岁月如何变迁，我们心里总有一座山。想起它，我们就能驱散寒凉、孤寂，驱散畏缩、颓废，驱散太多的负面情绪，能以一种挺拔的姿态屹立在冬天面前。

这座山可以说是家，更是心灵的皈依之所。夫天地者，万物之逆旅，光阴者，百代之过客，我们一生都在漂泊，始终在路上。虽然我早已离开儿时的家，却没有忘记自己作文里虚构的塔和小山，那是关于童年和故乡的寄托，告诉我：无论走出多远，都不要忘记自己的根脉。同样，当我告别了此前居住的家，抑或将来还会离开现在的家，我都会保持一颗微笑的心灵，记住那些美好的往事，感恩所有帮助过的人，奔向前方莫名的路程。

惟如此，我们才能将严酷的冬天化为可以倚靠的大山，一点点走进它的内部，带着温情，带着坚忍，最终迎来又一个烂漫的春天。

走了一段路，纸箱从左肩换至右肩，宝生感觉轻松了许多，眼前便浮现出凤秋的笑容，他的脚步迈得更大了。

从火车站到画岭有二十多里路，宝生步履匆忙，几乎没怎么歇息，一鼓作气挺进村庄。遇见村里人，宝生抢着打招呼：“‘华南’牌的，我从火车站背回来，一点也不累。嘿，凤秋学裁缝没机子，这不买了嘛……”村里人也不多问，匆匆而别。

爬上烟竹坳，一想到就能见着凤秋了，凤秋就能用上他买的缝纫机了，宝生愈加激动起来，额头的汗水淌成了小溪。到了地坪，放下纸箱，宝生气未喘匀，只觉脚脖子一阵酥麻，原来是小花狗跑过来亲昵。大半年不见，小花狗变壮实了。它围着纸箱低吠，宝生轻轻地踢开，喝道：“滚开点，这是你能碰的？”小花狗知趣地溜走。

贺裁缝听得声响，开门一瞧，“噫”了一声，“是宝生啊。”

宝生指着纸箱兴奋道：“我给凤秋送机子，新家伙！”

贺裁缝面露尴尬，“你不晓得？凤秋不在这里……”

“凤秋生病了？咋就不在呢？”宝生脸色大变，冲进去找了个遍，屋里有几个学缝纫的陌生女子，唯独不见凤秋。“凤秋，你在哪里？我买来了缝纫机，让你等着我，咋就不等了呢……”没有人知道凤秋去哪了。面对崭新的缝纫机，宝生欲哭无泪，高高地举起了锄头。

宝生穷得叮当响，住的是土砖屋，衣裤捡哥姐穿旧的。父母怕宝生打光棍，四处托人说媒，好不容易相中了野猪冲凤秋，择日订婚定下了这门亲事。宝生喜欢凤秋乌溜溜的黑眼睛，浅浅的小酒窝，窈窕的身材，做梦都笑出声来。

中秋节到了，宝生接凤秋来家中过节，父母笑得合不拢嘴，不停地往凤秋碗里夹菜，一家人其乐融融。饭后，宝生和凤秋沿着山路散步，不知不觉到了烟竹坳。看门的小花狗摇尾吠叫，很凶的样子。贺裁缝出来赶狗，一见凤秋就说：“你是野猪冲文家的闺女，我收鸡蛋到过你家。女大十八变，长得咯么水灵了。”说得凤秋脸都红了。贺裁缝请他俩进屋喝茶，她家横屋改成了裁缝铺，两个女徒弟正在缝缝补补。

出了烟竹坳，凤秋粘着宝生提要求，她想学缝纫，熟练后上街开店铺。宝生忖度半晌没吱声。宝生的三个兄长皆已分门立户，宝生读书、订婚榨干了父母的积蓄，眼下实在拿不出钱。送走凤秋，宝生嗫嚅着跟父母提起，父母极力反对，“你明年结婚要准备彩礼、酒席，还有这破屋，唉……”

秋风瑟瑟，宝生来到野猪冲。凤秋在树下捡板栗，看见宝生，就迎上去喜滋滋地问：“缝纫机呢？”宝生讪笑着劝她缓一缓。凤秋嗔道，没机子怎么学嘛？宝生表态，“没机子，可以先借贺裁缝的学。我挣钱再给你买台新机子。你等着我。”凤秋眨巴着眼睛，亲了宝生一口。

次日，宝生送凤秋到烟竹坳学裁缝，回家就背起行囊去长沙建筑工地当小工。宝生起早贪黑干到年底，没良心的工头跑了！宝生身无分文，过年都回不去，宝生写信谎称加班忙买不到车票，就不回家过年了，他还叮嘱父母保重。

重身体，并转告凤秋一定会给她买缝纫机的。

春节过后，宝生四处找工作，总算找到一份钢筋工，一月一结，不怕老板跑路。干了两个月，工钱到手，宝生心里爽歪歪，不经意想起凤秋的模样，活儿越干越来劲。

凤秋学缝纫很用心，贺裁缝也很满意，经常给她开小灶，晚了还留她吃饭。有一天，凤秋埋头锁裤边，一个头发上打了“摩丝”的男子走进来，拍了拍她香肩，叫她让一下。凤秋错愕地抬起头，男子也注视着她，四目相顾，他转身就对贺裁缝说：“表姐，反正背回去也是闲着，先放这儿吧。”男子叫海明，贺裁缝的表弟。海明女友拜贺裁缝为师，缝纫机是他买的。女友学了不到半月就跟海明吹了。凤秋明白了原委，起身杵在机子旁边，心里空荡荡的。此后，海明成了烟竹坳的常客，有事没事爱往凤秋身边凑。贺裁缝叫他别影响凤秋穿针走线，海明嬉皮笑脸，涛声依旧。

贺裁缝问：“表弟，机子还搬走不？”

海明睃了凤秋一眼说：“找到对象再说咯。”

大家都笑了，只有凤秋紧绷着脸。

海明会吹萨克斯，吹得悠扬婉转。凤秋有次路过一处屋场，地坪搭好了花彩篷，西乐中乐吹拉弹唱，男女老少挤得满满的。凤秋挤进去看热闹，恰巧撞见了海明的眸子，海明也盯着她看，腮帮子鼓鼓的，流行乐轻飘飘的。凤秋心里小鹿乱撞，躲闪着跑开了。

夏日傍晚，野猪冲三五孩童按捺不住兴头，赤条条地跃入池塘，飞溅起一片水花。耍水正欢，倏忽杳无声息，一个个瞪大眼睛注视着岸边。有女子下水了！她微笑着朝孩子们点头，两截白玉插进水里，弯腰浇水洗濯；她的青丝挣脱了束缚，滑落水面，轻柔似柳……

“秋妹子，你是别个屋子里的人了，还下塘洗澡，丢不丢人啊？”凤秋娘的呼唤，惊飞了丛林里的鸟雀，也把岸边大枫树上一条人影吓落草丛。

下半夜，星星和月亮隐入了云端，天穹灰沉，视野低垂。距画岭二十余里的火车站，月台上点缀着两三粒昏黄路灯，还有两条踯躅的剪影。开往长沙的列车准点到站，停留三分钟后缓缓地驶向夜色深处。

天亮后，车站迎来了长沙对开的列车，宝生下了车，径直来到街上供销社，选了一台“华南”牌缝纫机。沾满汗水的钞票掷在柜台上，灰头土脸的宝生几欲亮瞎售货员的眼。宝生扛起缝纫机，就像把凤秋搂在怀里，她的发香，她的笑靥……他三步并作两步行，家门都不入，兴冲冲地来见凤秋，结果扑了空。

贺裁缝夺过宝生手中的锄头，说：“宝生，难道你跟缝纫机有仇？天涯何处无芳草啊。”呆愣间，宝生掉头就走。贺裁缝追着喊，“你的新机子不要了？”

缝纫机是血汗换来的，宝生怎么舍得丢弃呢？痛定思痛，宝生决计学裁缝，先跟贺裁缝练基本功，然后进城学服装设计，次年在街上开了一家裁缝店，为顾客量身定做各种型号的服装，生意十分红火。

闲时听人提起凤秋，说她在深圳一家制衣厂打工，宝生“哦”了一声，脚下那台1990年的缝纫机踩得“哒哒”地响。

老年读书

■干山

年纪大了，读不读书其实已不重要。如果碰到自己想读的，读读也是人生的乐趣。

我刚参加工作时去北京出差，那时坐绿皮火车，即便是特快，也得二十几个小时。买一本书打发时间是不少人的首选。我在书摊上买了一套《笑傲江湖》。书一翻开，便停不下来。在车上看了上册，到北京用一个晚上看完下册。从此便与金庸小说结缘，不仅读完了先生所有小说，而且还读了好几遍。今天，家里还收藏着两个版本的金庸作品集。

金庸作品也是影视人的武功秘籍，这些年被反复改编，而且极受观众追捧。看到新拍的金庸电视剧，我总会翻出原著重新阅读，每次都有不一样的感悟。以《笑傲江湖》为例，年轻时，我只关心令狐冲的爱情与武功，离开职场后才读懂江湖险恶。

在预制菜势不可挡的当下，我依然对家常菜情有独钟。做了几十年的家常菜，只要碰到烹饪的书，我都会认真翻看，炒、炖、焖……有喜欢的就买下。有兴趣或需要，便认真阅读。在我心里，家常菜才是新鲜食材与独具匠心的碰撞，每一道都是唯一，是家的味道，也是家的纽带。

读不读诗是最让人纠结的话题。唐诗宋词，无疑是中國诗词的巅峰。但时代是向前发展的，当代诗歌作为时代的产物，理应有当代的阅读者。由于不少诗人把诗只写给

诗人看，抛弃了大众读者，于是出现了写诗的比读诗的多的现象。但我依然喜欢那些接地气、有意境的诗，因为我们需要诗的栖居。面朝大海，春暖花开；黑夜给了我黑色的眼睛，我却用它去寻找光明。生活中缺少这些，一定会少了些韵味。

人食五谷，总会有三病两痛。小时候看到农村哺乳妇女患乳腺炎，伯母把蒲公英加一种植物嚼烂敷上，药到病除，我便迷上了中医的验方、秘方。这几年我买了《本草纲目》和《常见的中草药》等书，有空便到乡下寻药认药，碰上有需要的人还不妨一试。夏天有人被蜂蛰，我扯根荆芥，叫他嚼烂敷上，红肿顿消，那份满足只能自知。年纪大了，自己也查出了高血压、冠心病，我先后购买了洪昭光《登上健康快车》和胡大一教你如何吃的书，有空就翻翻。

热爱自然的人，一定会喜欢花草树木和鸡鸭鱼虫。这些年，我购买了《中国高等植物图鉴》、《中国树木志》等，一有空，就查找家乡生长的乔木和灌木的名字、科、属及特征，只为能认清身边的树木。我还购买了不少蔬菜种植的书，用心种植有机菜，挑选了一批养鸡的书，依葫芦画瓢地试养走地鸡。

爱读的书，应该还不止这些。想读就读吧，不为气自华，不为学问家，只为自己开心，只为读了能有些用处。